

乙巳大吉,迎春暖花开!

公历2025年1月29日,农历乙巳春节。大年初一,岁之朝,月之朝,日之朝;一月之元,一月之元,一日之元。三朝三元,四季开端;人勤春早,迎春争先。

我们走出家门,去迎春暖花开。“过年”“春节”等的甲骨文写法,成为互联网、小程序、春联微信群里的热门话题,把我们带回春节原乡。

岁月流转,我们过大年,迎春节,重建着与根脉的关联。我国农耕文明源远流长,博大精深,是中华优秀传统文化的根。从甲骨文到金文,“年”字就是上面一个“禾”,下面一个“人”,笔走龙蛇就是五谷丰登、人寿年丰;“春”字就是三个“木”一个“日”表意,以“屯”表音,写出来就春阳抚照,万木滋荣。

我们返乡回家,迎春暖花开。从甲骨文开始,“乡”“向”“乡”同源,就包含着相向而坐、一同进餐的含义。我们不远千里,返“乡”回家,相“向”而坐,一起“乡”年夜饭。

象形、会意、形声,横竖撇捺,方块字里就是柴门犬吠,风雪归人。即使人工智能数字化时代,依然是耕读传家的写照。

我们在城市里,迎春暖花开。主要平台数据显示,北京、重庆、成都、上海、郑州、西安、广州、武汉既位列TOP10热门目的地,又是TOP10的热门出发地。从城市到乡村,从乡村到城市,从城市到城市,是城市化进程,是“反向春运”,是到城市旅游的新客源、新消费,城乡融合的新亮点。

我们到南方去,迎春暖花开!到三亚去,潜水、游泳,看浪花浪花;到西双版纳去,感受雨林万物葱茏,木棉花开如霞。

我们到北方去,迎春暖花开!到漠河看北极之光,到哈尔滨、长春、阿勒泰去,滑雪、赏雪、溜冰,感受雾凇树挂,飞雪如花。

我们感受自然四季的开端,也重温我们文明根脉的开端。春节锣鼓里,有春暖花开、生命繁育的生机勃勃,也有“见龙在田,天下文明”的生生不息。

AI成了蛇年春节“最靓的仔”,帮

我们对对子、写春联,作旅行助手、帮无人驾驶、助视频拜年……科技的灵魂仍然是感受春天、感恩自然、感悟创造,是千年不变的家国梦、万里无阻的团圆情。列祖列宗、英烈先贤与我们同在,春节文化刻在我们的基因里,而且以天下大同的名义“开源”。

大海深处,春暖花开。珠江口,世界上唯一具备11000米超深水钻探能力的大洋钻探船“梦想号”,正忙着为即将到来的首航深海做准备。

国家深海基地管理中心,换装升级的“蛟龙”号正准备春节后水池试验,赴南海海试。

中国春节,对在南半球的中国大洋深海工作者,大年初一意味着春暖花开。“探索一号”科考船正搭载“奋斗者”号载人潜水器,在南半球执行人深潜国际联合航次。

大地深处,春暖花开。春节前夕,深地国家科技重大专项“超万米科学钻探技术与装备”项目启动,我国超万米科学钻探达到国际领先,打造又一“国之重器”。

蓝天深空,春暖花开。今年春运预计人员流动量90

亿人次,自驾出行占比超80%。“回家的路”仍是北斗护航:覆盖全球的北斗卫星导航系统,让每一份出行路线都精准无误。

迎春节、过大年,里面有农耕文明的生产方式,也有炎黄子孙的生活方式。我们奋发图强、后来居上,成为世界第一大工业国,但是讲究天人合一,顺应自然、精耕细作的价值观不变。经过工业文明淬炼,古老的农耕文明在人与自然和谐共生的生态文明中重生。

大年初一,乙巳大吉。民间以正月初一日为“鸡日”,鸡被称为五德之禽,具备文、武、勇、仁、信五德。

“铛铛铛……”悠扬钟声敲响零时,华夏大地迎来乙巳年春节。我们一起倒计时,这背后是北京时间的“心脏”——中国人突破封锁禁制造出的世界最精确的原子钟。

在大红春联贴上空间站的时代,在中国科技为全球精确授时的时代,我们已经不再靠雄鸡报晓。

但大年初一仍然是我们的吉日,一唱雄鸡天下白,我们走进春天里。 新华社北京1月29日电

联合国收到美国退出《巴黎协定》正式通知

新华社联合国1月28日电 联合国秘书长发言人迪雅里克28日说,联合国已收到美国退出旨在应对气候变化的《巴黎协定》的正式通知,退约将于明年1月27日生效。

迪雅里克当天在例行记者会上说,美国已通知作为保存方的联合国秘书长,美国于今年1月27日退出《巴黎协定》。根据《巴黎协定》第28条第2款,美国退出该协定将于2026年1月27日生效。

迪雅里克表示,联合国重申对《巴黎协定》的承诺,并支持一切旨在将全球气温升幅限制在1.5摄氏度之内的努力。

美国总统特朗普20日就任当天签署行政令,宣布美国将再次退出《巴黎协定》。

2015年,联合国气候变化大会达成《巴黎协定》,成为全球应对气候变化的重要成果。2017年6月,时任美国总统特朗普宣布美国将退出《巴黎协定》。2020年11月4日,美国正式退出该协定。此举遭到美国国内和国际社会的广泛批评。2021年1月20日,拜登就任美国总统首日签署行政令,宣布美国将重新加入《巴黎协定》。同年2月19日,美国正式重新加入《巴黎协定》。

接续奋斗 共谱新篇

(上接01版)这些成就充分表明,中国共产党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。在强国建设、民族复兴的历史进程中,海外侨胞发挥桥梁纽带作用,我们愿为祖国繁荣发展贡献力量,与祖国人民一起,共同书写中国式现代化新篇章。

位于俄罗斯莫斯科的别雷拉斯特物流中心是中欧班列核心枢纽之一,去年作业完成集装箱班列2300列,作业量较运营第一年2020年增加5倍。该物流中心总经理邹广宇说,习近平总书记的讲话回顾过去一年中国各项事业取得的伟大成绩,作为共建“一带一路”项目参与者,他对此感到无比自豪与骄傲。“常年驻外工作,让我更深刻体会到祖国是我们的坚强后盾。祖国的强大让我在驻外工作中更加自信,激励着我们更加努力地工作,为祖国繁荣发展贡献自己的力量。”

“习近平总书记的讲话不仅着眼国内经济社会发展,也强调中国在全球发展中的责任与担当。”肯尼亚华侨华人联合会会长高玮说,“过去一年,中非合作论坛北京峰会胜利召开,中非关系、中肯关系不断深化,取得丰硕成果。我们在非洲,心系祖国,祝福祖国在新的一年里繁荣昌盛,祝愿中非合作再上新台阶。”

全法中国学者学生联合会主席姜艺萌说,习近平总书记在讲话中提到,过去一年中国扎实推进高质量发展,注重各项事业协调并进,她对此深有感触。国家的繁荣富强为青年一代创造了良好学习与生活环境,也为他们未来发展提供广阔舞台。“我们要向在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩的中国健儿学习,以拼搏奋斗精神,以更强责任感和使命感投身学术,为中华民族伟大复兴贡献青春力量。”

巴西里约热内卢天主教大学物理学博士后研究生张帅一直关注着祖国的发展。“我仔细阅读了习近平总书记的讲话,深受鼓舞。2024年中国大事喜事不断:庆祝新中国成立75周年,党的二十届三中全会召开,庆祝澳门回归祖国25周年……去年还是中巴建交50周年,许多巴西同学对中国产生浓厚兴趣,一些人已经打算去中国留学。如今中国企业在巴西遍地开花,中国高科技产品深入巴西人生活,中国电子游戏受到巴西青年喜爱,作为中国人我感到非常自豪。祝伟大祖国繁荣昌盛!”

巴西里约热内卢天主教大学物理学博士后研究生张帅一直关注着祖国的发展。“我仔细阅读了习近平总书记的讲话,深受鼓舞。2024年中国大事喜事不断:庆祝新中国成立75周年,党的二十届三中全会召开,庆祝澳门回归祖国25周年……去年还是中巴建交50周年,许多巴西同学对中国产生浓厚兴趣,一些人已经打算去中国留学。如今中国企业在巴西遍地开花,中国高科技产品深入巴西人生活,中国电子游戏受到巴西青年喜爱,作为中国人我感到非常自豪。祝伟大祖国繁荣昌盛!”

坚定信心拼搏奋斗

习近平总书在讲话中指出,我们用拼搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的进步步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信心信念不动摇,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!

“习近平总书记的讲话深深鼓舞了我们这些身在海外的中华儿女。”中国中铁匈塞铁路项目经理部副总经理刘怀明说,“作为匈匈共建‘一带一路’的重要合作项目,匈塞铁路不仅是中匈友谊的桥梁,更是展示中国标准和智慧的重要平台。过去一年,建设团队克服工程条件复杂等诸多困难,已完成路基、轨道、桥涵等土建主体工程。新春佳节到来,匈塞铁路全线施工不停,继续奋战,确保这一项目在今年全线贯通。”

海信南非工业园电视工厂的中国工程师牟兴说:“作为海外项目一线工作人员,我深刻感受到共建‘一带一路’倡议在促进中非合作、推动全球南方发展振兴方面的重要意义。虽然春节不能与家人团聚,但我深知,在异国他乡与家人团聚,正是对拼搏奋斗精神的最好诠释。”

作为中国和阿联酋共建绿色丝绸之路重点合作项目,上海电气集团迪拜马克图姆太阳能公园四期光伏综合发电项目所有发电机组,去年2月实现并网发电并投入商业运行。项目经理赵悦说:“习近平总书记的讲话鼓励我们坚定信心、直面挑战。我们会继续积极拓展太阳能、氢能和绿色甲醇等新能源技术在国际市场上的应用,以中国智慧帮助更多国家开展绿色转型。”

色转型。”

“习近平总书记的讲话传递出信心与力量,激励着所有从事国际中文教育和文化交流的同仁们。”马来西亚马来亚大学孔子学院中方院长赵婉贞说,“我们将继续不懈努力,致力于搭建语言互通、思想互信、文明互鉴的桥梁,为世界文明多元发展贡献中国智慧。”

贴春联、挂灯笼,第三批中国援瓦努阿图医疗队驻地张灯结彩。去年12月瓦努阿图发生7.3级地震后,医疗队第一时间投入救援。队长陈牧雷说,习近平总书记的讲话进一步坚定队员们坚守一线、勇担使命的信念。“我们将努力帮助培养当地医疗人才,提升本地地医能力,为瓦努阿图医疗体系可持续发展贡献力量,助力推动构建人类卫生健康共同体。”

中国第23批赴黎巴嫩维和部队建筑分队分队长熊朝春说,日益强大的祖国不仅是人民幸福生活的坚实依靠,也是人民军队履行使命的坚强后盾。全体维和官兵将牢记习近平总书记殷切嘱托,以祖国发展成就为动力,忠实履行维和使命,践行大国担当,为世界和平贡献更多中国力量。

开拓进取共谱新篇

2025年是“十四五”规划收官之年。习近平总书记提出殷切希望:以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。

通过互联网聆听习近平总书记讲话后,北京城建集团马尔代夫机场改扩建项目副总经理赵广勇说,在中马两国领导人亲自关心推动下,北京城建集团高质量完成了维拉纳国际机场、水上飞机航站楼以及机场附属设施等重点项目。“新的一年,我们将围绕习近平总书记关于推进高质量共建‘一带一路’走深走实的要求,继续切实履行助力当地发展的责任使命,擦亮‘中国名片’,为书写中友友谊、促进中国与世界共同发展作出贡献。”

“习近平总书记的讲话催人奋进。”中国港湾中东区域管理中心总经理杨志远说,从海港码头到沙漠戈壁,共建“一带一路”项目建设热火朝天,在中东热土上留下浓墨重彩的一笔。“2025年是‘十四五’规划收官之年,也是中国与沙特建交35周年。我和同事们将按照习近平总书记的嘱托,以蛇行千里的劲头,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化的海外新篇章。”

白俄罗斯中国企业商会会长张钊说,近年来,中白全天候全面战略合作伙伴关系稳步发展,共建“一带一路”合作重点工程扎实推进,双边交流日益密切。“新的一年,我们将按照习近平总书记讲话精神,切实发挥商会的连接纽带作用,服务好在白中资企业,继续加强与白各界人士的联系,为增进两国人民福祉作出更多贡献。”

新春佳节到来之际,中国援毛里塔尼亚畜牧业技术示范中心主任张洪恩和同事们依然忙碌——“幸福草”巨菌草、“牧草之王”紫花苜蓿在这里茁壮成长,试验奶牛“哞”声不绝于耳,为茫茫沙漠增添勃勃生机。展望新的一年,张洪恩说,中非友好合作已经站上新起点,随着中非畜牧业合作深入推进,希望自己在毛畜牧业发展经验推广到更多非洲国家,为国家援外事业贡献绵薄之力,“让撒哈拉沙漠多一些绿色。”

老挝苏发努冯大学孔子学院中方院长宋爱娟说:“聆听习近平总书记的讲话,内心满是自豪与力量。新的一年,我们将以习近平总书讲话为指引,组织更多以中老友好为主题的文化交流活动,增进两国人民尤其是青年群体的相互理解与信任,助力夯实中老友好的民意基础。”

“习近平总书记的讲话让我们海外学子对祖国未来发展充满信心。”日本东北大学研究生院留学生刘铮说,“在新的一年里,我们将积极参与国际交流,讲好中国故事,传播好中国声音。相信在习近平总书记和中国共产党领导下,在全体中华儿女共同努力下,中华民族伟大复兴的梦想必将实现!”

灵蛇献瑞 春满华夏

——各地群众欢度春节

乙巳新春启,新春新气象。1月29日,大年初一,从北国雪乡到南部边陲,从东部沿海到西部原野,大江南北,华夏大地处处洋溢着年味,澎湃着活力。

“过年好!”人们互相送上新春祝福,在走亲访友中表达情感,在欢声笑语中积蓄力量,在坚守中无私奉献,用中国人特有的浪漫迎接新春。

“大过中国年 喜迎四海春”“都城万象焕新颜 京华春意乐大年”……在北京,地坛庙会、龙潭庙会、八大处新春庙会等,大年初一火爆开场,窗花、福字、剪纸、春联,年味大餐、年礼大集等,吸引了一拨又一拨观众。

千里之外,云南永仁县中和镇直直村,29日清晨,在此此起彼伏的鞭炮声中,这个彝族村落变得格外热闹。

年近六旬的彝族村民李秀花精心准备今天的“硬菜”——排骨炖山药。“在彝族话里,山药和肥沃同音,吃了它,寓意新的一年土地更加肥沃,庄稼有好收成,日子越过越红火!”她念叨着这份传承已久的美好祝愿。

放眼各地,活力风尚构成一道道新春图景。

哈尔滨冰雪大世界,冰雕在阳光下照射下晶莹剔透。冰舞台上,演员们身着绚丽的服装起舞,跃动的身影与冰景融为一体。

“到哈尔滨感受特殊的冬天”,成为越来越多中外游客的选择。据统计,冰雪大世界开园以来已接待游客超过200万人次。

“人们在这里许愿,或朴实、或浪漫、或雄心壮志、或温情流露,愿每个人都能邂逅美好,奔赴崭新的一年。”来自台湾的“95后”游客廖凡说。

在山东,济南大明湖畔,明湖市集上舞龙巡游、锣鼓秧歌等民俗主题活动热闹非凡;在山西,太原古县城举办花灯会,花灯展览、新春庙会、烟花表演、民俗表演争相亮相;在广西,环江毛南族自治县陈双村,壮、苗、毛南、汉等11个民族的群众舞龙、吹芦笙、跳芦笙舞……

感受中国年味,体味东方魅力——不少外国游客慕名而来。

法国旅客克莱芒蒂娜从中老铁路磨憨铁路口岸入境,她满是欢喜:“我听到中国春节申遗成功,对这个

节日充满好奇。这次来中国会是一次非常棒的旅行。”

浓浓的年味,添彩美好生活。新年习俗,赋能“年”新活力。

在内蒙古呼和浩特博物院,观看“灵蛇献瑞——乙巳蛇年生肖文物大联展”的家长和孩子们排起了长龙。大家观赏蛇形铜泡等文物,转动蛇年大转盘获得祝福,在“金蛇狂舞”剪纸艺术前感受非遗之美。

走进安徽桐城六尺巷,各式各样的年货、手工艺品、地方特产琳琅满目,如梦似幻的新春灯组、特色手造非遗代表性文化展示等,吸引不少市民游客观赏打卡。

“六尺巷的故事家喻户晓,我这次带孩子来感受中华民族的谦让美德。”从深圳回到家乡过春节的李静说。

博物馆“不打烊”,春节更有“文化味”。

在广西民族博物馆的壮族文化展厅,裸眼3D全息文物展示柜将珍贵馆藏“乘骑水鸟饰变形羽人纹铜鼓”进行高清放大。游客可以通过触摸屏幕、手势识别等多种方式,与数字文物进行互动。

“数字技术,让原本静态的文物仿佛从展柜中跳跃而出,与观众进行跨越时空的对话。”广西民族博物馆副馆长黄诗莉说。

互联网时代,线上也热闹。“锣鼓响,脚板痒”,曾经正月在街巷上响起的安徽歙县瞻淇鱼灯锣鼓,今年节前就在网上“闪耀”。

据抖音直播方介绍,瞻淇鱼灯、提线木偶、苗族歌舞等民俗登上“村晚”直播间,吸引超572.7万网友线上迎新春。平均每天约80场“村晚”直播抖音上演。

新春伊始,带着希望与梦想,再出发。

一大早,安徽省黄山市歙县小溪村村民项继青就忙着给家人准备早餐,宽敞明亮的厨房里,各类年货依次排开,灶上一口大锅正冒着热气。

2024年6月,安徽省黄山市歙县遭遇强降雨,小溪村受灾严重,不少房屋和路面被水毁。经过半年多的灾后重建,房屋被水毁的村民已全部搬进新居。“大家这么努力,我们的日子肯定越过越好。”项继青说。

在北部湾畔的超长穿海盾构隧道管网工程——广西深海管网项目



▲1月29日,人们在江苏省句容市宝华山国家森林公园观看舞龙表演。



▲1月29日,游客在安徽博物院选购纪念品。



▲1月29日,人们在南京夫子庙花灯市场挑选花灯。

现场,中建五局上百名工程人员正在坚持施工。控制室内,盾构司机何晓波紧盯压力、扭矩等数据,操控着“龙腾号”泥水盾构机的推进速度、刀盘转速、掘进姿态。

“隧道早日顺利洞通是我最大的新年愿望。”何晓波说:“新的一年,我们的家和国,都会更好!”

新华社北京1月29日电

制图:邱耀升

除夕全国交通出行人次数超2亿人次

新华社北京1月29日电 记者29日从2025年综合运输春运工作专班获悉,根据专班数据,1月28日(春运第15日,农历腊月初九,除夕),全社会跨区域人员流动量为20438.9万人次。

具体来看,铁路客运量为776万人次;水路客运量为58.7万人次;民航客运量为186.23万人次;公路人员流动量为19418万人次,其中,高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量为17682万人次,公路营业性客运量为17883万人次,公路营业性

客运量为1535万人次。根据专班预测数据,1月29日(春运第16日,农历正月初一),全社会跨区域人员流动量预计为19702万人次,其中,铁路客运量预计为550万人次,水路客运量预计为65万人次,民航客运量预计为206万人次,公路人员流动量预计为18881万人次(高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量预计为17682万人次,公路营业性客运量预计为1199万人次)。

大年初一全国道路交通平稳有序

据新华社北京1月29日电 记者29日(大年初一)从公安部交管局获悉,全国大部分地区天气良好,高速公路和普通公路交通流量较前一日环比分别下降8.05%、14.52%,道路交通平稳有序。

春节假期期间,群众走亲访友、聚会聚餐、短途旅游出行集中,城市周边、农村地区和通往景区道路的交通流量将大幅增加。各地公安交管部门坚守春节交通安全保一线,围绕假期出行特点科学安排勤务,加强景区、郊区、农村地区以及高速公路进

出城路段、服务区路段等重点路段巡逻值守,及时指挥疏导,维护良好交通秩序,全力为群众欢度新春佳节营造良好的道路交通环境。

公安部交管局提醒广大驾驶人,节假日出行安全最重要,要遵守交通安全法律法规,全员全程系好安全带,牢记“喝酒不开车、开车不喝酒”,杜绝超员载客、超速行驶、疲劳驾驶等交通违法行为,自觉做到安全守法文明出行。